



# 致敬勇士

## 甘肃首批赴土耳其抗震救援队员平安归来

“欢迎回家!”2月20日下午5时,兰州中川国际机场贵宾室内响起热烈掌声,援助土耳其抗震救灾的首批9名甘肃蓝天救援队员平安归来。

为迎接9名队友凯旋,甘肃蓝天救援队35名队员手捧鲜花,早早来到了机场。中川国际机场工作人员主动对接,在电子屏上打出“热烈欢迎甘肃省蓝天救援队赴土耳其救援归来”横幅,并开辟了绿色通道。

“平安回来就好。”甘肃蓝天

救援队应急救援中心副主任颜伟告诉记者,这次返回的队员来自全省多地,先在兰州休整。

“我想回家吃妈妈做的热饭”“想吃碗兰州牛肉面”“想好好睡一觉”……9名蓝天救援队员看到这么多的队友很是感动,谈论着各自回家后最想做的事

情。来自嘉峪关蓝天救援队的康岳告诉记者,在这次救援过程中,每天的经历让他们也很难过,觉得灾难面前人真的很渺小。

土耳其地震发生后,甘肃蓝天救援队迅速响应,分三批次共21名队员赶赴土耳其参与救

援。在土耳其救援期间,中国蓝天救援队共搜寻到43名遇难者,3名幸存者。在艰苦奋战120余小时后,根据队伍统一安排,按照联合国人道主义事务协调办公室(OCHA)的要求,开始分批有序撤离回国。

在此次救援行动中,包括甘

肃蓝天救援队在内的全国蓝天救援力量与来自世界各地的救援队伍协同奋战,在危险的救援环境中克服低温大风和余震不断等困难,争分夺秒地营救被困灾民。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张鹏翔 叶满山



勇士“回家”

甘肃省歌剧院以兰渝铁路“头号重难点工程”胡麻岭隧道贯通为创作蓝本,讴歌中国铁路建设者当代愚公精神和大国工匠精神的原创新现实主义题材歌剧《不遥远的胡麻岭》,将于2月23日在黄河剧院正式首演。

首演在即,一次胡麻岭隧道的铁路建设者,与将铁路建设者形象立上舞台的文艺工作者之间的“隔空对话”,更拉满了广大观众对这部工业大戏的期待值。

## 《不遥远的胡麻岭》23日“首秀” 建设者与歌剧院“隔空对话”

胡麻岭隧道建设者:  
期待作品搬上舞台

173米,步行大概只需要一两分钟。而位于兰州市榆中县附近的兰渝铁路胡麻岭隧道,最后的173米却整整用了6年时间。

夏荔是这条“魔鬼隧道”2号斜井的总工程师,他和父亲一个在隧道的这头,一个在隧道的那头,胡麻岭隧道贯通的那一刻,父子拥抱的场景感动了无数人。歌剧《不遥远的胡麻岭》正是甘肃省歌剧院院长李天圣以夏荔、李绍杰等一批中国铁路建设者为原型创作的,讴歌了胡麻岭隧道建设者勇于探索、攻克世界技术难题的科技创新精神,以及创造世界铁路建设史奇迹的当代愚公精神和大国工匠精神。

在《不遥远的胡麻岭》即将搬上舞台之际,作为剧中“高岩”人物原型之一的夏荔心中充满期待。“我一直有一个愿望,就是在不忙的时候,带着妻子和女儿,来一次兰渝铁路,告诉女儿关于胡麻岭隧道一米一米建设的故事,我相信,我的女儿会为有这样的父亲感到骄傲和自豪。”夏荔说,“作为一名普普通通的铁路建设者,同时也是剧中的原型人物之一,我希望通过这部歌剧,歌颂中国千千万万的铁路建设者,是他们呕心沥血、艰苦奋斗,以钢筋铁骨编织起大地经纬,造就了我们的交通强国、基建狂魔。同时,也希望这部歌剧能够成为与当今社会同步、与时代发展同行,守得住、演得久、留得远的精品力作。”

“隧道和桥梁建设技术的大发展,得益于国家对交通建设不断提出的新要求,得益于博采众长和建设者不断超越自我的勇气和实践。”时任兰渝铁路胡麻岭隧道建设三工区总工程师的



胡麻岭隧道建设现场资料图。

李绍杰,也是《不遥远的胡麻岭》中隧道建设现场指挥“吴杰”的人物原型之一,“感谢省歌剧院将目光投向胡麻岭隧道的建设者,我个人非常期待这部歌剧作品,希望以这种不同凡响的艺术形式,把交通强国的梦想传递给更多观众。”

文艺工作者:  
用艺术还原“工匠精神”

“通过一次次去铁路隧道建设工地采风,兰渝铁路建设者八年的执着坚守,给我带来了强大的心灵震撼。”在《不遥远的胡麻岭》中扮演青年工程师“高岩”的熊晖告诉记者,“我在排练的过程中,眼前出现的隧道建设过程中,眼前出现的隧道建设过程中,一次次次的坍塌、一次次的重建,我能够感受到铁路建设者攻坚克难时无能为力的绝望,以及他们克服困难最终创造出世界铁路建设史奇迹时,灵魂深处的巨大震动。也正是这种当代愚公精神和大国工匠精神,激励我更好地去完成角色。”

该剧主演之一、国家一级演员孙中伟,此次在剧中饰演隧道建设现场指挥“吴杰”。“从了解胡麻岭隧道建设过程到落地排期间,我都被中国铁路建设者的大国工匠精神深深震撼着,被他们不屈不挠、敢为人先的精神感染着,剧中的每一句台词、每一句唱段,无不承载着在胡麻岭隧道奋战8年的建设者们永不言弃的拼搏精神。”孙中伟说,“在剧中,我是吴杰;在现实生活中,我也会是吴杰,带着对事业的执着和拼劲,奋斗在我自己的舞台上。”

同是吴杰扮演者的国家二级演员孙立忠将对隧道建设者的敬佩之情融入了表演中。“塑造人物是一个不断思索的过程,一条条穿山而过的隧道是那样的壮观,但是在隧道的背后,是所有建设者的奋斗和坚守。作为歌剧演员,我们要用自己所学,将人物内心的精神力量在舞台上展现出来。”

奔流新闻·兰州晨报记者 平丽艳 纪敏

## 甘肃“创业达人”选拔赛正在进行 年满18周岁“达人”赶快来

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王思璇)2月20日,记者从甘肃省人社厅获悉,2月至6月,甘肃省人社厅举办以“创新赋能新业态、创业培育新动能”为主题的甘肃省“百千万”创业引领工程2023年“短视频、电商直播、网络营销、网约配送”新业态“创业达人”选拔赛。各市州、兰州新区从事或有志从事短视频拍摄、电商直播、网络营销、网约配送等新业态领域相关行业的企业、团体或个人均可参赛。

据悉,参赛选手须年满18周岁(2005年3月1日以前出生),应具有高中及以上学历;参

赛对象须为企业、团队的创办人或联合创始人,从事创业经营1年以上;参赛企业、团队及个人参赛者近五年内均无违纪违法等不良行为记录。

本次赛事计划评选出15名个人入围新业态领域“创业达人”。每项赛事设置一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名,一等奖奖金10000元,二等奖奖金5000元,三等奖奖金3000元。对赛事中涌现出的优秀项目择优推荐入驻省、市创业就业孵化示范基地,符合条件的可优先享受创业担保贷款、培训辅导、资金扶持等政策。

■相关链接:

### 4项新业态领域“创业达人”选拔赛

#### 1.短视频拍摄“创业达人”选拔赛

分为“自主创作”和“规定创作”两个环节。“自主创作”以“陇原加速度”为主题,考核选手根据主题创意拍摄能力;“规定创作”设定创作主题、地点,选手按照创作主题在规定时间内完成创作,考核选手策划、拍摄、编辑、包装短视频的能力。

#### 2.电商直播“创业达人”选拔赛

围绕当前电商直播行业实操能力进行比赛,以“品‘甘味’美食促乡村振兴”为主题,举办“甘味”嗨购节,参赛选手通过推介销售“甘味”农产品,促进我省特色产业,助力乡村振兴。

#### 3.网络营销“创业达人”选拔赛

以“礼赞二十大 看我家乡新变化”为主题,考察参赛选手(团队)利用网络传播新技术、新平台、新理念,对家乡的发展变化和文化旅游资源进行宣传推广营销的综合能力。

#### 4.“网约配送达人”选拔赛

通过现场模拟操作,考核选手订单排序与整理、订单派送路线规划、配送打包、禁忌品识别、应对突发情况及人际沟通交流等业务综合能力,根据综合成绩选拔确定“网约配送达人”。

## 省商务厅组团参加 第30届俄罗斯国际食品展览会

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者玄丝雨)2月20日记者从甘肃省商务厅获悉,2月4日至8日,甘肃省商务厅率领由甘肃省对外贸易协会及13家外贸企业组成的经贸代表团,赴莫斯科参加“第30届俄罗斯国际食品展览会”,开展产品展示、贸易对接、产业推介、访问交流、兰洽会

邀请等系列活,现场与俄罗斯、印度等国家和地区客商签订贸易合同或达成合作意向,涉及贸易额1.18亿元。

省商务厅将以本次俄罗斯国际食品展为契机,紧抓国际贸易市场复苏的机会,抓订单、拓市场、创品牌,促进甘肃特色产品扩大出口。